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第82號 

    《香港法律執業者和澳門執業律師受聘於內地律師事務所擔任法律顧問管理辦法》已經2003年11月27日部務會議審議透過，現予發佈，自2004年1月1日起施行。 

部長 張福森 

二○○三年十一月三十日 

    第一條為了落實國務院批准的《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》和《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》，規範香港法律執業者、澳門執業律師受聘於內地律師事務所擔任法律顧問的活動及管理，制定本辦法。 

    第二條本辦法所稱的香港法律執業者，是指具有香港永久性居民身份，依據香港有關法規在律師、大律師登記冊上登記，並沒有被暫時吊銷執業資格的律師、大律師。 

    本辦法所稱的澳門執業律師，是指具有澳門永久性居民身份，在澳門律師公會有效註冊的執業律師。 

    第三條香港法律執業者、澳門執業律師受聘於內地律師事務所擔任法律顧問，只能辦理已獲准從事律師執業業務的香港、澳門以及中國以外的其他國家的法律事務。 

    香港法律執業者、澳門執業律師受聘於內地律師事務所擔任法律顧問，應當接受內地司法行政機關的監督和管理。 

    第四條香港法律執業者受聘於內地律師事務所擔任法律顧問，應當依照本辦法申請領取香港法律顧問證。 

    澳門執業律師受聘於內地律師事務所擔任法律顧問，應當依照本辦法申請領取澳門法律顧問證。 

    第五條香港法律執業者、澳門執業律師具備下列條件的，可以向內地司法行政機關申請領取香港、澳門法律顧問證： 

    (一)在香港或者澳門執業滿2年； 

    (二)未受過刑事處罰及未因違反律師職業道德、執業紀律受過處罰； 

    (三)有內地律師事務所同意聘用。 

    第六條內地律師事務所具備下列條件的，可以聘用香港法律執業者、澳門執業律師為本所香港、澳門法律顧問： 

    (一)成立滿3年； 

    (二)專職律師不少於10人； 

    (三)最近3年內未受過行政處罰、行業處分。 

    內地律師事務所聘用香港法律執業者、澳門執業律師的數量合計不得超過本所專職律師總數的五分之一。 

    第七條香港法律執業者、澳門執業律師申請領取香港、澳門法律顧問證，應當透過擬聘其擔任法律顧問的內地律師事務所提交下列材料： 

    (一)申請書； 

    (二)申請人身份證明的複印件； 

    (三)申請人的香港法律執業者、澳門執業律師執業資格證書的複印件； 

    (四)申請人如有獲准從事律師執業業務的外國律師資格的，須提交其律師執業資格證書的複印件； 

    (五)申請人在香港或者澳門執業滿2年的證明材料； 

    (六)申請人所在的香港、澳門律師事務所出具的同意其受聘於內地律師事務所的證明； 

    (七)香港、澳門律師監管機構出具的申請人未受過刑事處罰及未因違反律師職業道德、執業紀律受過處罰的證明材料； 

    (八)內地律師事務所出具的擬聘用申請人的證明及本所符合聘用條件的證明材料。 

    前款第二項、第三項、第四項、第五項所列證明材料，須經內地認可的公證人公證。 

    申請材料應當使用中文，一式三份。材料中如有使用外文的，應當附中文譯文。 

    第八條內地律師事務所所在地的地(市)級司法行政機關應當自收到香港法律執業者、澳門執業律師申請材料之日起10日內完成審查，出具審查意見，並連同申請材料上報省級司法行政機關。 

    第九條省級司法行政機關應當自收到申請材料之日起20日內完成審核。對於符合本辦法規定條件的，准予在內地受聘擔任法律顧問，並辦理登記，向其頒發香港、澳門法律顧問證；對於不符合本辦法規定條件的，不準在內地受聘擔任法律顧問，並書面通知申請人和擬聘其擔任法律顧問的內地律師事務所。 

    省級司法行政機關應當自向申請人頒發香港、澳門法律顧問證之日起30日內，將有關登記材料及審核意見報司法部備案。 

    第十條香港法律執業者、澳門執業律師，只能受聘於內地一個律師事務所擔任法律顧問，不得同時受聘於外國律師事務所，不得同時在香港、澳門律師事務所駐內地代表機構擔任代表。 

    第十一條香港、澳門法律顧問不得辦理內地法律事務。 

    第十二條香港、澳門法律顧問在內地辦理法律事務，應當由所在的內地律師事務所統一接受委託、統一收取費用，不得私自受理業務、私自收費。 

    第十三條香港、澳門法律顧問應當遵守國家法律、法規和規章，恪守律師職業道德和執業紀律，不得損害國家安全和社會公共利益。 

    第十四條香港、澳門法律顧問與內地律師事務所應當依法簽訂聘用協議，規定雙方的權利、義務及違約責任。 

    第十五條香港、澳門法律顧問證，每年須經省級司法行政機關年度註冊。未經註冊的無效。 

    第十六條香港、澳門法律顧問有下列行為之一的，由地(市)級司法行政機關給予警告，責令限期改正；逾期不改正的，處1萬元以下罰款；有違法所得的，處違法所得1倍以上3倍以下罰款，但罰款最高不得超過3萬元： 

    (一)同時在內地兩個以上律師事務所受聘的； 

    (二)同時在香港、澳門律師事務所駐內地代表機構擔任代表的； 

    (三)同時在外國律師事務所受聘的； 

    (四)私自受理業務或者私自向當事人收取費用的； 

    (五)辦理內地法律事務的； 

    (六)其他違反法律、法規和規章應當給予處罰的行為。 

    香港、澳門法律顧問違反前款規定情節嚴重的，內地律師事務所應當與其解除聘用關係。 

    第十七條內地律師事務所有下列行為之一的，由地(市)級司法行政機關給予警告，責令限期改正；逾期不改正的，處1萬元以下罰款；有違法所得的，處違法所得1倍以上3倍以下罰款，但罰款最高不得超過3萬元： 

    (一)未經核準，擅自聘用香港法律執業者、澳門執業律師擔任法律顧問的； 

    (二)對香港、澳門法律顧問的法律服務活動不實行統一接受委託、統一收取費用的; 

    (三)對香港、澳門法律顧問的違法行為負有管理失查責任的； 

    (四)其他違反法律、法規和規章應當給予處罰的行為。 

    第十八條香港、澳門法律顧問因違法行為或者過錯給當事人造成損失的，由聘其擔任法律顧問的內地律師事務所承擔賠償責任。律師事務所賠償後，可以向負有直接責任的香港、澳門法律顧問追償部分或者全部賠償費用。 

    香港、澳門法律顧問應當在內地辦理保險。 

    第十九條司法行政機關工作人員在行政管理活動中，有違反法律、法規和規章規定的行為的，依法給予行政處分。構成犯罪的，依法追究刑事責任。 

    第二十條本辦法由司法部解釋。 

    第二十一條本辦法自2004年1月1日起施行。（來源：中國普法網）    

