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中華人民共和國司法部令 

　　第81號 

　　《取得內地法律職業資格的香港特別行政區和澳門特別行政區居民在內地從事律師職業管理辦法》已經2003年11月27日部務會議審議通過，現予發布，自2004年1月1日起施行。 


　　部長 張福森 

　　二○○三年十一月三十日


　　第一章總則 
　　第一條爲了落實國務院批准的《內地與香港關于建立更緊密經貿關係的安排》和《內地與澳門關于建立更緊密經貿關係的安排》，規範取得內地法律職業資格的香港、澳門居民在內地從事律師職業的活動及管理，根據《中華人民共和國律師法》(以下簡稱《律師法》)及有關規定，制定本辦法。 
　　第二條參加內地舉行的國家司法考試合格，取得《中華人民共和國法律職業資格證書》的香港、澳門居民，可以在內地申請律師執業。 
　　第三條香港、澳門居民申請在內地律師事務所執業，應當依照司法部的有關規定參加實習，申請領取律師執業證。 
　　第四條香港、澳門居民在內地律師事務所執業，只能從事內地非訴訟法律事務。 
　　第五條香港、澳門居民在內地律師事務所執業，應當遵守國家法律、法規和規章，恪守律師職業道德和執業紀律，接受內地司法行政機關的監督和管理，接受內地律師協會的行業管理。 
　　第二章實習管理 
　　第六條香港、澳門居民申請在內地律師事務所執業的，應當依照《律師法》和司法部的有關規定，先在內地律師事務所參加爲期1年的實習。 
　　第七條取得內地法律職業資格的香港、澳門居民參加實習，應當向擬選擇的實習地的地(市)級司法行政機關提出申請，由其安排或者推薦一個內地律師事務所接收實習。 
　　第八條在內地實習的香港、澳門居民，應當按照內地規定的實習培訓大綱和實務訓練指南進行實習，實務訓練以辦理非訴訟法律事務訓練爲主，幷遵守有關實習的規定和紀律。 
　　接收香港、澳門居民實習的內地律師事務所，應當指派擅長辦理非訴訟法律事務的律師指導實習人員進行實務訓練。每名指導律師只能指導一名香港或者澳門的實習人員。 
　　第九條在內地實習的香港、澳門居民，應當確保參加實習的時間。因故暫停實習的時間最長不得超過3個月，幷應當由接收實習的內地律師事務所將其暫停實習的原因和時間報所在地的地(市)級司法行政機關備案。 
　　第十條香港、澳門居民在內地律師事務所實習，由實習所在地的地(市)級司法行政機關監督和管理。實習人員的名單、有關材料及實習鑒定意見，應當報省級司法行政機關備案。 
　　第三章執業管理 
　　第十一條取得內地法律職業資格的香港、澳門居民，在內地律師事務所實習期滿，幷經鑒定合格的，可以在內地申請律師執業。 
　　第十二條獲准在內地執業的香港、澳門居民，只能在一個內地律師事務所執業。 
　　獲准在內地執業的香港、澳門居民，不得同時受聘于香港、澳門、臺灣地區或者外國律師事務所。 
　　第十三條香港、澳門居民在內地申請律師執業，應當依照《律師法》和司法部制定的《律師執業證管理辦法》的規定，向擬聘其執業的內地律師事務所所在地的省級司法行政機關申請領取律師執業證。 
　　申請人按規定提交的文件中，其身份證明複印件和未受過刑事處罰的證明材料須經內地認可的公證人公證，同時還須說明是否具有香港、澳門、臺灣地區或者外國律師資格以及是否受聘于香港、澳門、臺灣地區或者外國律師事務所的情况。 
　　省級司法行政機關經審核予以頒發律師執業證的，應當自頒證之日起30日內將獲准在內地執業的香港、澳門居民名單及執業登記材料報司法部備案。 
　　第十四條獲准在內地執業的香港、澳門居民，可以采取擔任法律顧問、代理、諮詢、代書等方式從事內地非訴訟法律事務，享有內地律師的執業權利，履行法定的律師義務。 
　　第十五條獲准在內地執業的香港、澳門居民，符合規定條件的，可以成爲內地律師事務所的合夥人。 
　　第十六條獲准在內地執業的香港、澳門居民，應當加入內地律師協會，享有會員的權利，履行會員的義務，參加內地律師協會組織的業務培訓和交流活動。 
　　第十七條獲准在內地執業的香港、澳門居民，有違反《律師法》、司法部有關律師執業管理規章和本辦法規定的行爲的，依法給予相應的行政處罰；有違反律師職業道德和執業紀律行爲的，給予相應的行業處分。 
　　第十八條司法行政機關工作人員在行政管理活動中，有違反法律、法規和規章規定的行爲的，依法給予行政處分。構成犯罪的，依法追究刑事責任。 
　　第四章附則 
　　第十九條在內地實行國家司法考試前已考取內地律師資格的香港、澳門居民，申請在內地律師事務所實習和執業，依照本辦法辦理。 
　　第二十條本辦法由司法部解釋。 
　　第二十一條本辦法自2004年1月1日起施行。 


